Proč lidé nevěří dokázaným skutečnostem o holocaustu?
Ráda bych rozvedla téma o popírání holocaustu. Někteří lidé mohli být od malička v rodině přesvědčováni, že nic jako vyhlazování Židů neproběhlo. Z toho potom mají nějakou představu a nevěří, že vyhlazování Židů proběhlo, ani jako dospělí. Také si takový pohled na holocaust mohli udělali až jako dospělí. Určitě budou pak tento názor podsouvat svým dětem a ty svým. Na světě podle mne zůstane minimálně jeden člověk, který bude věřit, že vyhlazování Židů nejen v koncentračních táborech neproběhlo.

Lidé, kteří nevěří vyhlazování Židů, mohli mít také nějaké předky, kteří mohli pracovat buď v

koncentračních táborech nebo celkově pro Hitlera. Ti určitě nechtěli, aby se jejich potomci dozvěděli o tom, co dělali, a tak celou rodinu vedli k tomu, že nic neproběhlo, a že je to výmysl. 

Možná si tito lidé myslí, že například fotky koncentračních táborů a další fotky jsou jen “fake news” a fotomontáže. Z toho úsudku tomu nevěří a popírají celkově holocaust.

Bylo by určitě lepší, kdyby všichni věřili, že nacisté vraždili Židy a měli za cíl je zcela vymazat z map. Někteří z těchto nevěřících lidí si nemohou takovou absurditu jako vyvražďování Židů představit. Proto tomu nechtějí věřit a nevěří. Jsou třeba až moc hodní a naivní a nechtějí ani slyšet o nějakém páchaném zlu. Nebo nemají rádi konflikty. Nebo jsou primitivní, že se ani nechtějí dozvědět o nějakém zlu či konfliktu.

Někdo třeba sám nesnáší Židy ze své osobní špatné zkušenosti, a tak si myslí, že si Židé holocaust vymysleli a popírá i dokázané fakty.

Někteří tito “popírači” mohou být prostě jen nevzdělaní. Buď nedávali pozor ve škole, když se o tomto tématu učilo nebo je to nezajímalo a v dospělosti si udělali vlastní hrozný názor. Nebo v tom mají vinu učitelé, kteří daného žáka učili – jejich výklad mohl být málo atraktivní či přímo nudný a z toho se pak žák začal nudit, přestal dávat pozor a udělal si později vlastní zkreslený názor.

Někdo si může udělat názor také z toho, že vzhlíží k hloupým nebo zlým lidem, kteří jsou sice

hloupí, ale přesvědčiví a dřív mluví, než myslí.

Aby se tyto názory nepřenášely dál a dál, mělo by se o tomto tématu lépe a atraktivněji učit. Post Bellum by mělo dál šířit svou výtečnou práci, která velmi ovlivňuje pohled na věc mnoha lidí. Uzavření, ale chytří a vzdělaní lidé by se měli více projevit – například na sociálních sítích či na besedách ve školách. Měli by pomoci bojovat proti dezinformacím, neboť sociální sítě mají široký dosah a velmi ovlivňují názory mnoha lidí. Kdyby se nějaká “pomoc” z výše uvedených začala méně zajímat o téma holocaustu, lidé by se mohli více dívat na věc jako, že je to mýtus.
