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Ve správě Památníku Terezín, státní příspěvkové organizace ministerstva kultury, je vstupní portál do bývalé podzemní továrny Richard, vybudované nacisty v dobách nacistické okupace v prostorách někdejšího vápencového dolu pod planinou Bídnice u Litoměřic. Památník Terezín nadto spravuje také stometrový úsek chodby, navazující bezprostředně na tento vstup.

Uvědomujeme si, že celé toto území má především pro pozůstalé tisíců obětí, nespravedlivě perzekuovaných v někdejší podzemní továrně, obrovský význam a jako takové je přirozeným pietním místem. Současný stav prostor kolem vstupu je však velice neutěšený a neodpovídá významu této památky. Proto považujeme za svůj úkol se touto situací zabývat a místa v budoucnu pietně upravit. Do vyjasnění majetkoprávních vztahů v okolí vstupu do podzemí zde však nelze cokoli začínat. V první fázi jsme se proto rozhodli efektivně zabezpečit prostory v naší správě tak, aby zde takzvaní amatérští „badatelé“ svou činností již nenarušovali pietní charakter místa, jak k tomu čím dál častěji dochází v současné době. V našem zájmu je samozřejmě také ochrana zdraví a životů těchto dobrodruhů. 

Upozorňujeme v této souvislosti veřejnost rovněž na skutečnost, že místo nebylo v posledních desetiletích nikdy běžně přístupné veřejnosti, a to ani badatelům či filmařům. Poslední natáčení s vědomím vedení Památníku Terezín se zde uskutečnilo v roce 1984 v režii Československé televize. S přihlédnutím k nebezpečí, které každému hrozí v případě vstupu do prostor z důvodu aktuálního nedobrého technického stavu objektu, nebude PT ani nadále vstup komukoli umožňovat.

Památník Terezín se vždy snažil zamezit nelegálním pokusům o proniknutí do těchto nepřístupných prostor. Opatření technického charakteru, provedená v tomto směru však v minulosti nebyla z dlouhodobého hlediska účinná. Způsob, jakým se místo chystáme zabezpečit nyní, nebudeme z logických důvodů prozrazovat. 
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