Pštrosí moudro
Za sedmero horami a sedmero řekami, žil byl jednou jeden král Čestmír, který miloval svou královnu Lidumilu. Lidumila milovala svého krále a oba dva milovali svoje království, kde lid žil spokojeně v klidu a míru.

Půda v království byla úrodná, slepice snášely hodně vajec a krávy dávaly dostatek mléka pro všechny. Král s královnou vládli moudře a spravedlivě. A tak nikdo v království netrpěl hlady, nikdo nepoznal bídu. Kam až lidské oko dohlédlo, panovala dobrá nálada.

Jednoho krásného dne vyrušil krále z odpoledního odpočinku hluk na nádvoří. Ze sousedního království přicválal na koni rozrušený posel.

„Vaše Jasnosti, náš král Ctirad Vás prosí o pomoc. V našem království řádí zlý drak, který ničí všechno kolem svým ohněm a přestane jenom když….když každý den dostane k večeři jednu mladou hezkou dívku. Staré a nehezké odmítá, ty mu prý zatěžují trávení. A teď…teď nám už pomalu docházejí hezké mladé dívky a ženy…poslední mladá a hezká je naše královna,“ chrlil ze sebe posel.

„Ale to je strašné! A nedá se s tím drakem nějak rozumně domluvit?” zeptal se král.

“Zkoušeli jsme to, Vaše veličenstvo. A chvíli to vypadalo, že je ochoten nás vyslechnout. Ale pak řekl, že se nic nedá dělat, prý nás nutit nebude a budeme to muset udělat dobrovolně. A hned předvedl svůj děsivý oheň spálením kočáru, na kterém přijel náš vyjednavač,“ odvětil posel.

„To je ale nevychovanec, ten drak! Milý posle, odpočiň si, dej si něco k jídlu a nech mě poradit se s mými moudrými rádci,“ řekl král a odebral se s rádcem Pštrosem a rádkyní Sovou do své komnaty.

„Můj moudrý pane,“ začala svůj proslov rádkyně Sova, „měli bychom sousedům pomoct, vyšleme tam naše vojáky. Ctiradova armáda sama draka neporazí, ale když jim pomůžou naši vojáci, společně mají větší šanci.“

„Sovo, Sovo, ty bys pořád jenom pomáhala. Ale proč? Dyť ten posel sám říkal, že je drak k ničemu nenutí, oni mu ty dívky musí dát dobrovolně. A já tam tedy nevidím nic strašného, když to vlastně dělají z vlastní vůle,“ zapojil se do debaty rádce Pštros.

„Ani bych nic jiného nečekala od někoho, kdo jakmile se mu něco nelíbí, strká hlavu do písku,“ rozčílila se rádkyně Sova.

„A co je na tom špatného? To je moudrá rada, kterou jsem dostal od mého dědy a ten zase od svého dědy. A že je to rada moudrá, jsem si ověřil už jako dítě. Vydal jsem se tehdy s kamarádem daleko od naši skupiny a najednou se před námi objevil lev. Byl tak hrozivý, že jsem ho nechtěl vidět a tak jsem sklonil hlavu úplně k zemi a předstíral jsem, že tam nejsem. Po nějaké době jsem se osmělil podívat a nebyl tam ani kamarád ani lev. O kamarádovi jsem už nikdy neslyšel, tak předpokládám, že si žije tak skvěle, že zapomněl na své staré kámoše.“

„Králi, neposlouchej ho,“ namítla Sova, „vždyť Pštros měl noční můry i když slyšel pohádku o Sněhurce.“

Pštros, celý rudý vzteky, oslovil krále: „Králi, Sova vůbec nemyslí na to, kolik vojáků můžeme ztratit.“

„Tak už dost!“ vykřikl král, „třeští mi z vás hlava, nemůžete se někdy na něčem

shodnout v klidu?!“

A tak se radili a radili a hádali a hádali, až se setmělo a nastal čas se rozhodnout.

Král Čestmír, jelikož to byl král mírumilovný a miloval svůj lid, rozhodl se poslechnout rádce Pštrosa.

A tak království nadále žilo v míru a klidu, všude panovala dobrá nálada, sluníčko svítilo a země se točila správným směrem, alespoň to tak všem dobrým lidem v království z naší pohádky připadalo.

A pak, jednoho krásného slunečného dne, krále vyrušil z odpoledního odpočinku hrozivý řev. Král vykoukl z okna a za bránou hradu spatřil plameny šlehající z papule strašlivého draka.   A najednou pochopil, že strkat hlavu do písku se nevyplatí. Ale nebylo už pozdě?

Jelikož je to však pohádka a ty mají dobrý konec, dejme králi ještě jednu šanci.

Vraťme se v příběhu zpátky do onoho dne a nechme ho rozhodnout se moudřeji.

Pak už může zazvonit zvonec a pohádky je konec.
